Nagyné Kiss Mária laudációjához
A jó sorsom lehetővé tette, hogy 1960-1965 között az Eötvös Lóránd Tudományegyetem nappali tagozata könyvtáros szakán több stúdium előadójaként találkozzam Kovács Máté professzorral, akit megismerhettem nemcsak széleslátókörű szakemberként, hanem a vizsgák, szakestek, szakmai utak, egyéni beszélgetések során mintául szolgáló emberként is.
 
Az egyetem elvégzését követően a Debreceni Tanítóképző Főiskolán oktattam a népművelő-könyvtáros szakon 1981-ig, a szak megszűnéséig. A könyvtáros szaktárgyakat Csendes János, Bényei Józsefné, Kertész Gyula kollégákkal tanítottuk – mindannyian Kovács Máté tanítványok voltunk, s ez mindannyiunkat kötelezett. Így természetes volt, hogy magas szakmai tudást vártunk el hallgatóinktól, s igyekeztünk a szakma iránti elhivatottságot kialakítani bennük. Ennek eredménye lett, hogy tanítványaink évtizedeken át mindmáig Budapesten, Pest megyében, s a Dunától K-re szakkönyvtárak, megyei- és városi könyvtárak vezetői/középvezetőiként nagy szakmai elismeréssel dolgoztak/dolgoznak.  
A debreceni műhelyben Kovács Máté szellemében folyt oktatás, s személye iránti tisztelet egyik hozadéka Nagyné Kiss Mária népművelő-könyvtár szakos hallgató biobibliográfiája, melynek első változatát Kovács Máté halála első évfordulójára 1973-ban készítette el munkássága 1945-1972 közötti időszakára vonatkozóan, mellyel a Tudományos Diákkörök XI. Országos Konferenciáján I. helyezést ért el.   Majd ezt a munkát továbbfejlesztve 1927-1982 –ig teljességre törekvően dolgozta fel a Professzor úr hagyatékát: Kovács Máté szakirodalmi munkássága és a róla szóló irodalom címen Kertész Gyula és Kovács Ilona szakmai segítségével - mely napjainkig a Kovács Máté kutatás alapját képezi. A biobliográfia a Magyar Könyvtárosok Egyesülete kiadásában Kovács Máté születése 75., halála 10. évfordulója alkalmából 1983-ban megjelent Kovács Máté Emlékkönyvben található. Bp. MKE, 1983. 217-261.p.
 A Kovács Máté Alapítvány Kuratóriuma fontosnak ítélte a biobibliográfia folytatását, amit a Professzor úr születése 100. évfordulójára az 1983-2006. terjedő időszakra Fehér Anita, a Debreceni Egyetem informatikus könyvtáros szakos hallgatója irányításommal készített el. Kovács Máté szakirodalmi munkássága és a róla szóló irodalom. Bibl. Soksz. 2006. 18 p. E munkájáért 2007-ben a Kovács Máté Alapítvány pályadíját nyerte el.  Így 1927-2006-ig Kovács Máté életműve kéziratos és publikált forrásai, s a róla szóló irodalom a kutatók rendelkezésére állnak.

Nagy öröm számomra, hogy mind a két szerző tanítványom volt, s hogy a frissen alapított Kovács Máté emlékének ápolásáért emlékplakettet az elsők között Nagyné Kiss Mária veheti át, aki pályájának első évtizedeit szakszervezeti, szak- és egyetemi könyvtárakban töltötte feldolgozó, majd tájékoztatató munkakörökben. Később családi okokból pályát módosított, a Kossuth Lajos Tudományegyetemen újabb szakképesítéseket szerezve a halmozottan hátrányos helyzetű emberek szakképzésével, átképzésével foglalkozott a központi közigazgatásban nyugdíjazásáig.
                                                                                              Dr. Suppné dr. Tarnay Györgyi

